

# 从甘肃某市的调研谈信息技术课教学

● 杨建军 杨改学\*

为了适应以计算机为核心的信息技术的飞速发展和它在当代社会中与日俱增的影响,面对急剧变化的世界信息技术教育发展环境,教育部决定从2001年起,用5~10年时间,将信息技术课列入中小学的必修课。通过这门课程培养学生对信息技术的兴趣和意识,使学生具有一定的信息能力,为适应信息社会打下必要的基础。现在,中小学信息技术课程实施的效果怎样?带着这样的问题,笔者于2006年3月对甘肃省某中等城市的信息技术课的开展情况进行了调研。

## 一、调查结果浅析

调查中,我们发放了校长、教师与学生问卷。部分统计结果如下:

信息技术课上机时能达到人手一机的学校占32.5%,两人一台的占41.2%,而仍有26.3%是两人以上一台。这反映

出该市中小学校硬件环境发展还不很均衡。

学生对于信息技术课的态度:“很喜欢”和“比较喜欢”的分别为21.6%和34%;选择“还可以”的占27.4%;17%的学生“不喜欢”。就“影响学生对信息技术课喜好的因素”这一问题,排在前三位的分别是任课教师的教法(79%)、对所学内容的兴趣(62%)、教学环境(53%)。可以看出,学生对信息技术课是比较有兴趣的,但由于课程内容、教师教法等方面的问题,这门课还不能让学生们完全满意。

在课程评价时,31.4%的学生认为教师的主要依据是“平时的表现和作业”;28.8%的学生认为是“利用信息技术解决实际问题的能力”;另有23.6%的学生认为是“考试成绩”;仅有16.2%的学生认为是“学习信息技术的积极性、主动性和合作交流能力”。显然,相当一部分信息技术教师

已经认识到要从情感态度、价值观、解决问题的能力等多个方面关注学生成长。但部分教师的评价观仍停留在甄别选拔上,把考试成绩作为衡量学生水平的唯一依据的倾向依然不容忽视。

同时,我们还开展了访谈和参与式观察。下面是访谈记录中的两段:

D中学的高中学生李XX:“上了一学期的课,感觉上课所学内容大部分在初中和小学都学过,所以大部分课都觉得很无聊,自己在下面打游戏。有几节课讲了编程,我个人很感兴趣,第一次感到在信息技术课学到东西了,而且是很实用的东西。希望老师以后多上编程的课,或其他多媒体制作的内容。”

F小学的信息技术教师蔡老师:“我希望高中学电脑,初中考电脑,小学也考。虽然我们会有压力,但那也是对我们的重视。”

从上述调查数据和谈话记录中,

\*本文作者杨建军系赣南师范学院教育科学学院讲师,杨改学系西北师范大学教育技术与传播学院院长,教授、博士生导师。

我们可以发现该市中小学信息技术课程教学中存在以下一些问题。

首先是硬件设施仍需不断完善,仍然需要有关部门和学校采取多种途径加大投入力度。其次是学校对信息技术课及任课教师的重视程度不尽人意,抑制了教师教课的积极性。特别是信息技术作为中小学必修课的时间不长,升学不考,上至学校领导,下至学生和家長都很少重视它。另外,信息技术课本身也有待改进之处。不少学生反映现在的信息技术课是“换汤不换药”,比较枯燥、无聊而且过于公式化,学习的要么是学过的知识,要么是已被淘汰的知识,无法提起学习的兴趣。加之国家尚未出台小学和初中信息技术课程标准,这对教材的衔接和整个学科发展的系统性、连贯性相当不利。

## 二、积极实施 信息技术课程

面对这些问题和困难,我们不可等待观望,而需要以积极的行动实施信息技术课程。

### (一) 确定切合实际的教学目标

信息技术课集知识性、技能性于一体,具有工具性、综合性、实践性等学科特点。教师应根据其学科特点和教学要求,从宏观和微观两个层面来设置教学目标。

就宏观目标而言,信息技术课不同于数学、语文等基础性课程。它既是技能教育,又是文化教育,不仅注重学生对基础知识与基本操作技能的学习、对技术思想和方法的领悟与运用、对技术的人文因素的感悟与理解,而且注重学生技术学习中的探究、试验与创造,以及情感态度、价值观及共通用能力的发展,为学生应对未来挑战,实现

终身发展奠定基础。[1]

就微观目标而言,信息技术教师不能完全生搬硬套大纲和教材的目标要求,应基于本地、本校、本班的情况,既立足于教材又突破教材。同时,教师还应在平均目标的基础上,对每个学生的情况均心中有数,因人而异,因材施教。

### (二) 选择合适的教学内容

《中小学信息技术课程指导纲要(试行)》中提出“各地区可根据教学目的和当地实际情况在模块中选取适当的和当地实际情况在模块中选取适当的教学内容”,这就为教师创新教学内容留出了空间。笔者以为应适当拓宽与现实社会联系紧密的内容,适时补充符合信息技术发展趋势的新内容。对于技能性内容,要尽量在做的过程中穿插、渗透,在探究的过程中学习,并努力学以致用。结合本班学生的原有认知情况和社会生活情况,设计一些整合性的学习内容,培养学生利用信息技术解决实际问题的能力。

由于信息技术发展迅速的特点,书本内容有时会落伍,所以教师要避免过分依赖课本,采取以课本、光盘及互联网相结合的方式选择教学内容,提高学生的学习兴趣和。尽管如此,面对信息技术发展的日新月异,学校的硬件设备无法快速更新,教学内容仍然很难超前或与社会同步,学生学习的信息技术知识与技能,没多久就会过时。因此,信息技术课在学习基本概念、原理以及用计算机处理问题的基本方法等相对稳定的内容的同时,应注重培养学生分析与解决问题的能力,特别是应用计算机处理实际问题及独立获取新知识、新技能的能力。只有让学生学会学习,具有自主选择信息、处理信息的能力,才能真正解决信息技术高速发展与教学内容更新滞后

之间的矛盾。

### (三) 采用适当的教学方法

教学过程中,宜进行形式多样的课堂讨论,如小组发言、班级辩论等,充分发挥学生学习的主动性,锻炼其语言表达能力、思辨能力以及收集与运用资料的能力。教学组织形式上要打破单一的班级授课制,根据教学情境的变化,不断调整、更新。

#### 1. 情境创设式教学法

依据情境学习理论,知识的获得是具体的而非抽象的。对于信息技术课中“综合类”知识的教学,可采用情境创设式教学法。教师依据“启发——学生提出问题——创设情境——进入情境——研讨情境”的步骤来施教。例如,教师在教完“Word的基本知识和应用”后,可以给学生布置一个综合的题目并用Word软件完成制作。如“Z市空气污染的成因”一题,教师首先暗示性地启发学生,学生有兴趣地带着问题去思考,利用图书馆或网络收集各种图片和文字资料,然后用Word编辑软件进行加工,最终形成一篇文章。这样不但训练了学生对Word软件的应用,而且也增进了对其它学科知识的了解。

#### 2. 小组合作教学法

信息技术实践性强,加之现实条件下达到人手一机非常困难,此时最适宜采用小组教学法。通过组内、组间的交流,相互启发、互相帮助,在反复练习、操作实践中掌握学习方法、获得知识。这种方法有利于增进师生、生生间的情感,调动学生积极性,并且能够逐步培养学生获取、应用信息的能力和习惯。在这当中,教师要关注学生全面、和谐的发展,使每个学生都有展现自己才华的机会,特别是让处于弱势的学生对自己充满自信,积极地参与

学习活动。

此外,中小学信息技术课以学习计算机知识为主,学生经常要上机实践,教师维护设备的负担较重。采用分组教学,为每组分配相对固定的机位,并任命一名小组长。上机过程中,哪个小组的机器出现故障,就由该组组长带领组员进行维修,无法解决时再寻求教师帮助。这样既减轻了教师的工作量,更锻炼了学生的动手能力。

### 3. 任务驱动法

“工具只能通过运用才能完全被理解……在使用的同时不断构建对于世界和工具自身的丰富内涵的理解。”<sup>[2]</sup>教授信息技术这一工具时,也不应一味地教计算机和软件的操作,而应着重提供利用信息技术解决问题的环境,使学生在解决实际问题的过程中学习信息技术。

任务驱动的方式就能够营造这样的环境,它要求教师以问题为载体、以训练创造性思维为主线来组织教学,发展学生的质疑和创新能力。教师在充分考虑学生的个体差异及相关知识的重难点后,根据授课内容向学生下达任务。学生在完成任务的过程中,主动探索发现信息技术的相关知识。教师则作为助学者,引导学生由易到难,渐进地完成一系列任务,从而得到清晰的思路,厘清方法和知识的脉络。鉴于信息技术为问题解决所提供的途径和资源非常多,教师要鼓励学生大胆创新,引导他们采用不同的信息技术、通过不同的信息途径和资源探求多种解决渠道。这一过程能有效提高学生收集、加工、处理和应用信息的能力,拓宽思路,开创多向思维。而努力完成任务后产生的成就感,则会大大增强学生学习的自信心。

信息技术课中很多应用软件(如Word、Frontpage等)的学习需要介

绍的操作要点较多,如学习“添加图片”功能时,涉及如何在文稿中添加剪贴画和外部图片,如何对图片进行格式设置等内容。其中有关图片格式设置的工具按钮较多,如果一一讲解、逐个举例,一堂课的时间无法完成教学任务。这时可采用任务驱动法,将按钮的用法糅合到具体例子中,以课堂主任务的形式布置给学生,带领学生在完成任务中进行学习。

### (四) 加强信息技术课的学习评价

评价往往会成为学科教学无形的指挥棒和“保护伞”,目前的信息技术课程迫切需要评价为其“保驾护航”,通过评价促进师生的教与学,改进课程质量。因此,要对信息技术课的评价环节给以足够重视,建立科学的评价体系。

首先,评价标准与评价尺度应是多维度的。中小学信息技术课程的评价体制必须突破单纯以考试分数为评价标准的状况,转变评价指标观念,从知识与技能、过程与方法、情感态度与价值观等多个领域来评价学生。以教学目标为依据,本着对发展学生个性和创造精神有利的原则,努力向创新能力倾斜,实现知识和创新能力评价的优化组合。

其次,评价方式要灵活多样。考虑到信息技术课程的学科特性,除采用考试或测验外,还可以运用质性评价法,通过现场观察、档案袋等评价方式系统客观地观察和记录学生在真实情境中的表现,结合电子作品、分析及解决问题的能力等给予综合考评。

### (五) 信息技术课教师要不断提高自己

在这个知识不断更新的时代,信

息技术教师也不能忽略对自身能力的提高,应时刻关注自我提升,努力向“研究型”教师转变。行动研究法是中小学信息技术教师进行教学研究的有效方法。在行动研究中,信息技术教师应把自己定位于研究的主体,勤于发现问题,并与专家、领导及学科教师通力合作,针对教学或实践中遇到的实际问题进行研究,自始至终立足教学、服务教学、改进教学,切实解决本校、本班信息技术教学中存在的问题。同时,通过行动研究提高自身的素质和科研水平,在教学研究中不断进取、不断创新。还可通过参加培训或者学习优秀案例等形式,深入学习新课标的理念、目标、实施和评价,学习教育理论、研究教学方法,不断改进自己的教学。

作为培养中小学生学习信息素养的主渠道,信息技术课程的地位举足轻重。尽管有种种制约,但每一位信息技术课教师要看到美好的未来,在日常的教学中努力创新信息技术课程教学。只要每一位任课教师从我做起,从每一节课抓起,这点滴的努力终将推动中小学信息技术教育的跨越式发展。

#### 【注释】

[1] 孙名符、鲁正火《三论从计算机教育到信息技术教育的转变:谈中小学信息技术课程要体现技术性学科特点》、《电化教育研究》2003(12)

[2] John Seely Brown, Allan Collins, Paul Duguid. Situate cognition and the culture of learning, Educational Researcher, 1989.18(1) ◆

(责任编辑 尤炜)